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taukseni s itä  v ä ite ttän i, e ttä  me vat saalistaa, ku ten  m eillä tehdään, | haan, sokeriin ja  jauhoihin nähden 
• isänm aalliset työ läiset” olemme sei- kansan  pyhimpien tarpeiden ja vaati- on tilanne aivan sam anlainen, 
laisin nnrin rnnnaisteen  uinuttam ia. et- m usten kustannuksella. Joka kulmul- ->

tähän  tulee ilmi m iten tuotannon
k esk ittä jä t ovat pelanneet pettäuk-

laisia auringonpaisteen uinuttam ia, et 
tä ‘ liikem iesten jo h ta ja t” voivat a i­
van avoim esti syö ttää  m eille tuo llais­
ta pa juköyttä  — ulkom aalaisia tai ei! 
Me tiedäm m e, e ttä  nuo “kunnianhi­
m oiset” liikeroiehem m e ovat kehityk­
sen kannalta  aivan sam alla täsolla 
kuin m ekin — kaikki työ läiset — niin 
e ttä  monen he is tä  täytyy palk ita  las­
kennon ja  kirjanpidon tun tijan , voi­
dakseen kunnollisesti tilittä ä  kansan 
ta lle ttam at rah a t — ja  jokainen tie ­
toinen ihm inen tie tää , e ttä  k irjanpi­
don oppim inen ei ole m uuta kuin 
sam alla ista , m inkä jokaisen käsityö­
läisen täy tyy  oppia: se on yksinker­
taisem pikin. P ääasia  on. e ttä  on saa­
nut siihen jonkunverran  ohjaustat 
— N äm ä nyt kuitenkin ovat n iitä  
“ kansan joh ta jia” —- liikem iestenkin! 
Mitä luulette?!

Se seikka, e ttä  m ainitsem ani pank­
ki on kyennyt pystyttäm ään hyvin 
voivan pankkiliikkeen W est Borke- 
levssä, ei tä ten  näytä paljonkaan ne- , 
ron tuo ttee lta , vaan siltä, e ttä  "kun- i 
n ianhim oiset” putosivat “hyvään tilai- , 
suu teen” oikealla ajalla  — e ttä  työ- . 
Iäiset pysäyttävät jokaisen m ahdolli­
sen hikipenninsä siihen. Koko ver 
tailuäly" supistuu siis vain siihen, 
e ttä  älysi avata säästöholvin ja  kii­
ho ttaa  työläisiä itseään kieltäen sääs­
täm ään hikipenniään. jolla pankki te ­
kee m oninkertaista  voittoa osakkei­
den om istajien voitoksi — vai m itä 
luu lette?

Tällainen on peittelem ätöin tilan ­
ne — ilman svy tte lem äitä  ket iän e ri­
ty isesti — ellemm e "me isänm aalli­
se t” työläiset itseäm m e. Mitä a r ­
velette?  Kaiken mokomin täm ä on 
vasta  alkupuoli koko asiassa. Mr. 
Gunn toivoo, e ttä  kaikki teh taa t ja 
m aakauppiaat perustaisivat keskus- 
liikkeensä “meidän päähän”, joka yh­
teisom istuksella raken taisi virkahuo- 
neistorakennksen joka olisi uijani 
koko kaupungissa, ja  avaisi kontto­
rinsa siinä “seu rasa lin” ja  yleisen 
Californian tuote-näyttelyn. Pulmia 
pitää sitä  aivan luonnollisena, sillä 
— “siten voidaan kesk ittää  huomio 
niihin etu isuuksiin , m itä m eillä on 
tarjo lla” — kuten hän sanoo — tar-

K äsittääksem ine kapitalistien  kava­
luutta  politiikassaan, täytyy m eidän

seen kulu ttajia  ja  heidän valitsemi- ' m uistaa, e ttä  häikäilem ättöm im m ät te-
aan lain valvojia: jo yksinpä L iitto­
hallituksen eriko istu tk ijan  Mr. He- 
neyn havainnot sen todistavat. Ja  m i­
tä on paljon m uita todistuksia.

K aupparengas ja  pankkeja perus­
tavat “kansan jo h ta ja t”, kuten edel­
lä on m ainittu , ovat viekkaita  — kaik­
kien “nero” yhteen pantuna — m ut­
ta he eivät ole enää tarpeeksi viek­
kaita  peittäm ään omaa kavaluuttaan. 
Me valveentuneet työläiset — te kaik­
ki kun tu le tte  a jatelleeksi — huo­
m aam m e, lyhyesti puhuttunakin, aina 
vaan lisää todistuksia sosialism in täy ­
dellisyydestä ja  rehellisyydestä, e ttä  
sQsialistipuolue on se. joka p e la s ta t 
kansan o rjankah leista , talu tuksista , 
nälkäkuolem asta, joka kukistaa lail­
listetun  valtatierosvouksen.

H. J —sen.

BERKELEYN KIRJE.

II.
SISÄLLYS: Mäki-sivu syytteessä.- 

“ Yhdessä seisomme, hajallaan  kaa­
dum m e”. — Sivukanne.

Olen k irjo te llu t lyhyitä kuvauksia 
kunniallisesta  “m äki-sivusta” ja tulen 
ne “naulaam aan" tuonnem pana kapi­
taalin  omiin jalustim iinsa — jos niuk­
ka leipäni sen sallii. Ne syyt. joiden 
tak ia  minun ja  miljoonien täytyy pu­
ris taa  nälkä vyötä, johtuvat mäkisi- 
vulla asuvien vääryyksistä , saalistuk- i uskalla, 
sista , ty ranniudesta. Meidän syytök­
semm e ovat tä ten  enem m än kuin oi­
keu te ttu ja . Me voimme ne todistaa 
lukem attom illa eri tavoilla, m uita 
vaikuttavim m in niillä kapitalistien  kä­
tyrien piiskanisknilla. joita jokainen 
am m attityöläinenkin  tun tee ruum iis­
saan  — puhum attakaan amm atitto- 
naien ihm isten helvetillisestä  asem as­
ta ja kärsim yksistä .

Siitä, e ttä  m eidän kapitalisti-her­
ram m e nyt puhuvat joko ainoastaan 
sodasta, tai oso ttavat kukkaisia pi­
ham aitaan sekä jum alallista ilm ana­
laa ym pärillään, sitä  me työläiset, 
me niin isänm aalliset työläiset, em­

ot suorittaa  pieni kätyrijoukko. Tus­
kin kukaan on niin suuritun teinen  
kuin m uutam at meidän alim m issa vi­
roissa toim ivat esim. värvivaliokun­
nissa. joita k irjo ttu ja  tuntee. Alim­
mat v iralliset tekevät paljon sellaisia 
töitä, jo ita  “kansalle vastuunalaisin!-] 
m at” eivät itse tekisi. Siksi m eillä ' 
ovat ne monet tarpeettom uudet val­
litsevissa oloissa, joita ei laki e ivä t­
kä ylem m ät toim ihenkilöt muka sal­
lisi — m utta  ne ovat, salli ta i ei.

K apitalistien tarko tus koko tässä  
pelissä on työväen voimain vähentä­
minen ja  käsitteiden häm m entäm inen 
— ja siinä ylem pänä m ainitsem ani 
“C allit” ovat vallan tehokkaita. Ka­
pitalistien pikkupolitikoitsijat tie tä ­
vät, e ttä  kun he saavat veden sa ­
m eaksi, niin heidän svöttinsä ovat 
m aukkaam pia. Kun työväen kysy­
myskin ensin sekotetaan kaupungin 
ran talie jua sotkeam m aksi, niin kä ty ­
reille jää tilaisuutta  saalistam iseen 
“olojen puhdistam isessa.”

Nämä kysym ykset ovat selviä jä r­
jestyneille, m utta m iten saadaan 
“raiska pois toisen silm ästä?" Miten 
saadaan riveihin ne. jo tka ovat eksy­
nee» oikeasta asiasta  — ne jo tka e i­
vät näe tai tunne orjaasem aansa?

! Monta n iitä  kum m inkin on, jotka ovat

Kuule, H unaja! Jos s inä  voisit 
lähe ttää  minulle 26 dollaria matka- 
rahaksi, niin minä m atkustaisin  heti 
sinne sinun luoksesi, ja  s itten  pää­
te ttä isiin  täm ä meidän välinen kir- 
jo ttelu  sillä, e ttä  m entäisiin naimi- yöllinen oppikurssi kehittää  näitä
8iln- kykyjä.

M utta ennenkuin sinä läh e tä t mi- j vaikkapa näiden kykyjen kehittä- 
nulle m atkarahan, niin m inä Pyydän j m ises8ä yhden ja  toisen seikau tie ­

täm inen olisi äärettöm än hyödy Hi­

on kyllä k a rttu n u t arveluttavassa 
m äärässä, e ttä  niihin näin edeltä­
päin luottam inen ei tule kysym yk­
seenkään. Siksipä a ja tte len , e ttä
täm ä kilpailu on niinkuin käytän- -r
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628—7th Ellis. Phone 103-W.

sinun tekem ään m inulle pienen pal­
veluksen, lähettäm ällä sinun valoku­
vasi hetim iten, se on ainakin pääasia 
tässä  meidän rakkausseikkailussa.

Minä selitin parhaani m ukaan, e ttä  
minä olen köyhä leski ja  e ttä  mi­
nulla on monta lasta, jo ista  pitäisi 

' huolehtia, ja jos minä m enisin valo­
kuvaan, niin se ottaisi puolen kuu­
kauden leivän pois lasten suusta. 
Niin muodoin en m inä voi sitä  tehdä. 
Enkä ollut s itä  halukas m uutenkaan 
tekem ään, minulla kun on naama- 
värkkikin pitkänpuoleinen (aina kun 
katson peiliin, m uistan vanhanm aan 

i Pääsiä istä).
No, niin. Minä sanoin syyksi sen, 

e ttä  ei ole varoja m ennä valokuvaan. 
' Hän kirjo tti minulle, sanoi olevansa 
■ kovasti pahoillaan.

Aika kului — viikko Joisen perään 
' — eikä puhuttu  m itään valokuvista.
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pääoman ja om istavan luokan täysis- , ,  „ ........ .. . . .
sä valjaissa, jotka tuntevat niiden M utta eraan* aam una postl tO1 mb 
kahleidensa raskauden, vaan eivät I nulle ■— ylim ääräisen kirjeen. Olin 

osaa. pudottaa niitä. Sosia- vähän herm ostunut, luulin e ttä  se 
listien eläm äntyö on opettaa ja aut- ^a la r r i vatsassa on tehnyt hänestä 
taa heitä  s iitä  tilan teesta . Pieni , . . . . .  , , ... ..
vähem m istö elää m ukavuudessa ja loPu»- Avasin kirjeen huolellisesti, 
työläiset elävät puutteessa ja  k u r ju u -! Toukokuun 1 2 . . . .
dessa — kirkkolaiset, raittiusseuralai- ; Rakas Hunaja!
set — kaikki vähem m istön sortoval- i Minä olen kovasti herm ostunut
lan ia pakotusten ahdistam ina. Työ- ! ................................... . . .. .
väellä ou kuitenkin valta käsissään, i tana  P*,v a n i ja  siksl piirran R,nulle 
jota ei m aam me sotavoim akaan voisi * jonkun rivin. Älä tykkää pahaa, jos 
vastustaa! Milloinka m iljoonat o sa a -< teen sinulle pienen kysymyksen. Minä 
vat sitä  ym m ärtäväisyydellä käy ttää?
Milloinka miljoonat oivaltavat voi­
mansa yhteenliittym isen fcautta vai­

nen, niin vanha sananlasku, “työ te ­
kijänsä opettaa”, suuressa m äärin pi­
tää paikkansa tässäkin. Y rittäessä 
k irjo ttaa, tulee vastaan lukem atto­
mia pulia. Ei tahdo löytyä sopivia 
ta rko tus,aan  vastaavia sanoja, lau- 
seen kokoonpanossa on vaikeuksia, 
a asiassa pysyminen ja  asian kun- j 

kin eri osan hyvässä järjestyksessä  
esittäm inen ovat m iltei la itta m a tto ­
mia vaikeuksia. Vaan näihin vai­
keuksiin useinkin löytää ratkaisun  
toisten kirjo tuksista. Sillä silloin 
kun on aikomus jotain k irjo ttaa, niin 

ikäänkuin kiihottaa lukem aan kir- 
jo tuksia siinä mielessä, e ttä  n iistä 
saa valaistusta  niihin vaikeuksiin,
jotka ovat oman kirjo ttam isen  pa- ijy {¡lc .\ct o( Congrcss October lsth. ivi7.) 
himpana haittana. Ja  kun kerran 
käytännössä to teu ttaa  pienenkin kor­
jauksen, niin se on hyödyllisempi 
kuin useam m an sellaisen tietäm inen,

KENKIEN KORJAUSLIIKE 

Adam Karjala

432 First St., Raymond, Wash.

Pohjois-Minnesotan 
metsämiehet le­

vottomia
Virginiaan viety sotajoukkoja 

mahdollisen lakon varalle.
(T rue  translation  filed with the Postm aster 

at A storia, O re., lan. 26, 1913. a- require

ku ttaa  myöskin lakeihin, m uuttaen 
n iitä  vaikuttam aan puolestam m e? 
Voimamme nvkviaellään ovat teliot-

jo ta kaikella ista  uni juom aa vallan ar- me ota täyden m erkityksensä kannal- j toniia; puute ja kurjuus vain kuris-
vaam attoroista hinnoista!

Now, minä olisin yksi niistä, joka 
haluaisin nähdä W est Berkeleyn edis­
tyvän — edistyvän niin ja sillä ta ­
valla. e ttä  kanssaveljeni s iitä  todelli­
sesti hyötyisi, eikä vaan pankki ja 
sen “joh tam at” telulasliikkeet. Mui- 
ta suunnitelm a n äy ttää  nykyisellään 
peräti epätieto iselta  siinä suhteessa. 
Kuitenkin tvöläisveljeni ovat niitä, 
joita tarko tetaan  "k iinn io ttaa  — ia 
jos siinä löytyy “pyrkivää liikeneroa", 
niin on se Mr. Gunn in, kanssa ulkoa­
päin tuotua, sillä hänen “opetuksen­
sa” ovat jostakin  M innesotasta, jossa 
on harjo ttanu t pankkiliikettä . ennen­
kuin osti “johtavan asem an M est 
Berkeleyn pankissa.

Olkoon vielä kerran  m uistu tettu , 
e ttä  — jos täm ä lieneekin jonkun­
verran huv ittavaa — ainahan me työ­
läiset iloitsem m e työn yltäkylläisyy­
destä  — .m inä  en syvtii Mr. Gunn'ia 
eikä sitä  “liikeneroa" jota hiin m ah­
dollisesti tuo “ Länsipäähän”. Nero 
tai ei. hän on täm än kapitalistisen  
järjeste lm än  tulos — jossa jokaisen 
täytyy näy ttäy tyä  m ahdollisim m an 
paljon “suurem m alta '’ kuin on pe>t 
tää omaa plkkuruisuuttaan. Ja jum i 
sillä, e ttä  joku on “älynnyt" näyttää  
suurem m alta kuin o ikeastaan on. m ei­
dän ym pärilläm m e on kasvanut Joh­
tava rengas — joka rehelliselle työläi­
selle on ollut vastenm ielistä . — “ You 
see? !”

Kuten sanottu , kaupunkiim m e on 
saapunut teh ta ilijan i ioMaja. Hänen 
ym pärilleen on kerääntynyt joukko 
kalpeaa ja  sekaväristä  yleisöä Jo t­
kut n iistä näy ttäy ty ivät nerokkaan) 
niiltä kuin toiset. Ne saivat etusijan 
ioukkoien ylt, jo tka hu rjasti huopai- 
livat edes ja taa. Se oli m erkillinen 
näköala kuohuvassa eläm ässä — mi­
ten yhdentekevää ihm isille on m iten 
heitä johdetaan — kunhan vaan “joh­
d e taan”. Meidän “isänm aallinen” työ­
väestö  ei näytä  perustavan johtopää- 
t(d<sistä. lopputuloksista. Kun kap ita­
listin  palkattu  puustaaja  puhuu — sa­
notaan kauniilla opistom aalla — osoit­
taen  K ultaporttia  helteisen auringon 
valaisem ana, niin tuhannet antavat 
“joh ta jien” pulittaa taskut puhtaiksi. 
Kuten se oli. Laineen lem m etär. ava­
ruuden su lo tar — naam ioitu vapaus ' 
ovat tehneet teh tävänsä  — “m'.il 
man tiukkia pulmia ra tk a is tae ssa” .
Ja B erkeleyssä ei ole tapah tunu t sur- 
keam m asti.

Täm än k irio tta ia  ei ole onninut en­
nustam aan tu levaisuutta  varten, m ut­
ta tapah tum at ovat kan ita lis te ia  huo­
lestu ttav ia . Ne työläisten edisty - 
puuhat A m erikoissa ovat siksikin huo­
m attavia. Ikävä vaan. että  ne ovat 
enim m äkseen “ulkom aalaisia ' Moni 
luulee, e ttä  ylem pänä m ainitsem ani 
seikat ovat tartuttanee» venäläisen 
ruton m aalian— joka e 'isi vaan h is­
torian ennustusten  täydentäm istä 
joka ei ole useinkaan pettänyt. V al­
m aa vain on. e ttä  lövtvv paljon niitä, 
iotka sydäm estään iloitsevat uuden - 
iän sarastuksista . Ja  me sosialistit 
emme ole vähimmän isänm aallisia 
sä ilv te ttäv isä  asio issa’ Ja minä halu­
aisin sanoa veljet: Me täällä puhum ­
me liian palion tuulille, nieksäm m e 
tvhiää — tinkim iseksi vain! H eite­
tään  se not« ia otetaan tarm olla vas­
taan  se m ikä tulossa on! Kaoitalisti-
set “suurem m ilta n ä v ttä iä t” ovat 
narrailleet meitä taroeeks’ ia sen 
päälle onnistuneet — kun me olemme 
nukkuneet! K apitalistiset “johtom ie­
het"  ovat siten  voittaneet kansan 
suosion, eikä paljon järjen  teoilla.

K apitalisteilla  jo tka nyt kokoavat 
liepeitään yhteen suojukseen — m ei­
dän presidentilläm m ekin — olisi ol­
lut livvä tilaisuus palveli: kansaa, 
m u ttaH iillä  ei ole oikeita perusteita, 
ios tahtoa olisikin. He eiv; t ym m är­
täneet kansan tilaa — niit. m uutok­
sia joita on tapah tunu t — kuten ai- 
voisa presidenttim m e aikoi taan tun­
nustikin. Ikävä, e ttä  i ts e k n  on -H- 
temmin eksynyt. Kaikki o i m uuttu­
nut — tulee m uuttum aan pohjaan a s ­
ti. Suuret liikeyritykset — isommat 
kuin Mr. Gunn. y. tn., suuvnittelev: t 
W est Berkeleyssä — ovat kokonaan 
rikkonee, “kansanvallan” ihan teet; ja  
hallitus on au ttanu t s itä  — auttam a - 
la suur-trusteja  — sitom alla suurkil- 
pailijat paaluun “pelastus a ” ennä- 
tvttäen!

Minä puhun uskollisesti a ineosiani, 
kunnioitan m aatani, ha llitu sta  ja  la­
kia — m utta m inä myöskin huom aan, 
e ttä  jotakin on perustointaHisesti vi­
nossa ko&ka kapiUliistit harvat voi-

ta. M inusta sen pitäisi oleman m er 
killisim m än m eille juuri tällä hetkel­
lä. Me emme elä niistä, emme voi 
nau ttia  niiden “ta ivaallisuu tta” ellem ­
me saa om istaa mitä tuotamm e!

Sitten jossain välissä meille jaa ri­
tellaan “kunnallisparannuksista”. Ka­
p ita lis tit tie tävät, e ttä  kuin he saavat 
työläiset jä ttäm ään  järjestym isasian  
sa ja yhteisto im intansa sivuasiaksi 
ja sitten  hajo ttaa  voimamme, niin hei­
dän kapitalistien  voittonsa on taattu .

Jokainen valveeni unut työläinen, 
mies tai nainen, on huom annut, e ttä  
kapitalistinen hallitus — “puolueeton” 
tai puoluevaltainen — ei ole m issään 
ollut kansanvaltainen. Se on aina 
ohjaillut ja m ääräillyt yleistä mieli- 
nidettä. Ne kansanvaltaisuudet, mitä 
historian  ajoilla on saatu aikaan, o- 
vat tulleet kansanenem m istön vaiku­
tuksesta. m ikäli se on arvannut niitä 
vaatia hallitsevalta, vähem m istöltä. 
Ja  m ikään yksilö ei siinä ole ollut 
kokonainen tekijä, vaan jokainen sel­
lainen edistys on saavu tettu  yhteis­
voimalla. Ja täm änpäivän työläis­
ten käytävänä on sam a kamppailu. 
Me nyt tarvitsem m e mitä luiim inan 
teollistui ja valtiollisen järjestön  voit­
taaksem m e kapitalistien  biljoona-va­
rustukset. Muutoin m enetäm m e en­
tisetk in  saavutuksem m e.

Täm ä on m inusta niin selvä asia, 
e ttä  se ei kaipaa m uita todistuksia. 
Kuitenkin niiden varalle, iotka halu­
aisivat luopua vallitscvistakin oikeuk­
sistaan ja vapauksistaan, voisimme 
osoittaa työläisten järjestym ätön tä  ja 
jä rjes tyny ttä  tilanne tta  — siihen on 
täälläkin  tilaisuu tta  — vielä nytkin, 
tolloin järjestyneen  tvöväen taiste lu ’ 
ovat arvaam attom asti au ttaneet jär- 
testym ättöm ienkin asem aa kaikin puo­
lin.

Meidän täytyy siis huomata, kun 
puhutaan esim erkiksi yleishvötyväli- 
neiden kunnallistu ttam isesta . tai 
mutista sam anlaatu isesta yhteiskunta- 
asiasta . e ttä  se pitää alunpitäen a se t­
taa kannalle, jossa kaikki kansalaiset 
saavat siitä  tulevat voitot ja  hyödvn. 
Se on sosialistinen periaate, se täy­
tyy olla koko kansaa tarkettavan  kun- 
nallistuttaQiistyim  eittäm ätön perusta. 
Mikä muu “suun ta” tai “o h je lm a ' 
riis tää  edelleen suurella enem m istöl­
tä  hyvinvoinnin, johon se

jota ei ole sovittanut käytäntöön. 
Ja  taas pieninkin edistys on edelly­
tys seuraavalle.

Täm än kau tta  kehitäm m e kykyä 
kertoa tapahtum an, selittää jonkun 
asian tosiperäisesti, päästäm ättä 
joukkoon omiaan, ja  julkituom aan 
omia ajatuksia. Josta  taas

Virginia, Mian., 25 p. tamniik.
•— V irginiaan on tuotu sotavä- 
I kcä sentähden, että tyoläisagi- 

taattorien yhä lisääntyvä toi­
minta pohjois-Alinncsotan met­
sissä on tdhnyt sen tarpeelli­
seksi.

O Älkää unhottako käydä Michael- O 
O sonln tupakka- ja  pallohuonees* O 
O sa, kun tarv itse tte  tupakkaa, O 
O m akeisia, m iesten vaatetavarol- O 
O ta, rihkam aa, suom alaista kir- O 
O ja llisuu tta  y. m., eli h a lua tte  O 
O tila ta  puoluelebtiä. O
O A. T. Michaelson, O
a  Puhelin 138-J. 213 W. Ellis St. O
e a o o o o o o o o  a  a  o o •

TILATKAA TOVERI I

seksi. I. W . AV. liiton kerrotaan 
levittäneen lakkoagitatsionikirjal­
lisuutta täkäläisille metsätyopai- 
koille tarkoituksella saada mie­
het alkamaan lakon helmikuun 1 
päivänä. 16 sotilasta on jo ai­
kaisemmin lähetetty Cussoniin, 
jossa kerrotaan lakkoagitatsioni- 
keskuksen olfevan.Oletko hankkinut To­verille uuden tilauksen tällä viikolla?

Eveleth, M imi., 26 p. tammik. 
— Tänne on saapunut 50 Minne­
sotan kansalliskaartin sotilasta 

seuraa ' ollakseen valmiina lähetettäväksi 
kyky seurata  tapahtum ia tarkem m in. ' niille metsäkampälle tarvitaan 
ja  luoda selvä käsitys asio ista  ja  rettcloitten puhkeamisen estämi- 
yleensä selvempi ajatuskyky.

Siinä on m ielestäni täm än kilpai­
lun etu isuus; ja se tulee olemaan 
suureksi hyödyksi niille, jotka o tta ­
vat sen asiakseen ja käyvät siihen 
käsiksi innolla ja tarkotuksella  saa­
da jotain aikaan. Se tulee ed istä­
mään sitä, e ttä  lehtieinm e to im itta­
jat eivät, tarv itse  peukaloida jokais­
ta  lähettäm äänune kirjo tusta, vaan 
voivat niitä edes joskuskaan päästää 
sinänsä painoon. Se tulee ed istä­
mään selvempää käsitystä ja a ja tu s­
ten julkilausum ista, selvem pää luok­
katieto isuutta  joka on kaikista tä r­
kein edellytys köyhälistön vapaustais­
telussa.

T:RI C. A. SOLBERG
ASETTAA SILMÄLASIA NUORILLE 

JA VANHOILLE.
Kaikki työ taataan.

Jos tunnette  päankipua, pyörryttäm is­
tä, herm ostuneisuutta  ja  pakotusta 
lukiessanne, niin te  tarv itse tte  silm ä­
lasit.

SILM ÄLASEJA $2.50 YLÖS­
T Ä  C. A. SOLBERG, 

Dreamland-teatterin yläkerrassa. 
Aberdeen, Wash.

Konttori T:rl Holstin kanssa.

! luulen, e ttä  niinkin suuressa m aail­
m assa kuin on California, pitäisi löy- 

i tyä niin paljon rahaa, e ttä  yksi ih 
m inen pääsee valokuvaan, jos vaan 
on siihen kova halu. Niin, olen var 
ma, e ttä sie ltä  löytyy sen verran 

onnettom asti, e ttä  ne, jotka ovat oi- , rahaa. — Minua rupesi sisuttam aan 
¡leet orjia, tah tovat yhä edelleenkin ; a ja tte liu : kyllä minä annan vastauk 
oriina pysyä, —- ne. jotka m uodosta-i sen sen^ in mokomalle käärniekeitol 

I vat yhteiskuntaeläm än peruskiven. _ .... , . . .
¡jolla koko mailman sivistys lepää? ¡Ie- varrohan! Talla kertaa en voinut 
Onkohan niin, e ttä  kym menet miljöö- ; sanoa vielä hän tä  kaikkein tuhmini- 
nat m eistä isänm aallisista k a p i,a lis -!m aksi, m utta vastaus oli pätevä. Mi

tavat joukkoja. — Vai olisiko niin

H - i- H  -l-! ! 1 1 I 1 1-1-H-t -1"1 1 1 -W -f
S-WHITESIBE UNDERTAKING CO. 4  
!• H AUTAANTOIMITTAJ AT *  

Telefooni 136-364. — H oquiam in oso- 
{• te : 420 K St. Telefooni 136.

Aberdeenin eso te : 109-1,! E. 2nd.
»1 I I i-4-l-d-l-1 I 1 - 1 1  1 ■I I I-l-4 'l-H -

tien palkkaorjista vaan k iristävät nrja- 
kahlejtaan kapitalistisen  pakkovallan 
uhreina? H aluavatko he yhä myyt- 
tää itseään kuin karjaa m ailman 
m arkkinoilla, paavin “vapaakirkon" 
papin siunaam ina, sokaisem ina” Ka­
pitalisti on liikkeessä ostaakseen työn 

, ytimen, ihm iseläm än, lapset ja “sie­
lunkin” m uutam asta penningistä! —

'• Ja  me työläiset olemme n iitä  vaivai- ! 
siä syntisiä  — valm iita m yytäväksi!

Mutta me valveutuneet työläiset ! 
olemme kuitenkin parenim asas ase- j 
massa kuin orjat ennen — joskaan 
olemme kuitenkin parem m assa ase- 
perustelujam m e täy tän töön . Työm­
me kuitenkin on varm asti k asv a tta ­
vaa ja rakentavaa ja joh taa yhteis­
kunnalliseen kum oukseen, kun m ai­
nitsem ani enem m istö on saatu valis­
tum aan ja toim im aan meidän kans­
sa yhdessä. Ja vaikka me olemme 
sam an kapitalistisen  pienen väheni- 
inistiin pakkovallan ja saalistajien  ; 
riiste ttäv inä, niin meillä oli valoisani- ; 
pi m ailm ankatsom us. inhimillisempi j 
eläm änvm m ärrys. Ainoa asia on. e t­
tä sosialisti,uioliie ja  osasto, virkene 
vät tositoim intaan — olivatpa niiden 
jäsenet “ulkom aalaisia” tai “sisämaa- 
laisia".

H. J —sen.

Naimiskauppoja kirje- 
vaihdon avulla

nä sanoin: Toveri hyvä. kyllä sinä 
olet oikeassa, kyllä täällä  Californias 
sa aina on niin paljon Tahaa kuin 
siellä farm ikontrillakin. m utta oletko 

,sinä sitä  tie täny t, e ttä  raha on yksi 
tv isom aisuutta, ja siitä  pitää huolta 

I vaan jo tkut harvat suurm iehet eikä 
m eiilänlaiset ja jos et täs tä  vielä 
pääse selville, niin toisessa k irjeessä­
ni s itte  selvitän paremmin, jos sinun 
ylhäisyytesi sen sallii. Minä olin var­
ma. e ttä  nänni viimeksi m ain itu t lääk ­
keet olivat tarpeeksi parantam aan 
vaikka m inkälaisen vatsakatarrin  
T ietysti hän tuli oikein haltioihin, lu­
kem alla tätä  “lääketiedettä” oike­
alla tavalla. Seuraava k irje  siitä ei 
olin, emiä "minun liu m ja  ja piiiisky- 

i nen.”
“Heinäkuun 1 9 . . . .
Sinä kiro ttu  sosialisti olet minua 

vetänyt nenästä. Nyt m inä ym m är­
rän, sinä olet sosialisti! — Minä olen 
vannonut jo ennen, e tten  sosialistien 
kanssa ole m issään tekem isissä, sitä  
vähem m än e ttä  n ititen kanssa m eni­
sin naim isiin. Hyvästi!

V atsaka tarrien  Madero ei ollut kui­
tenkaan siinä asteessa, se oli purjeh-

Minä nyt olen kuitenkin “ulkopuo­
lella” nykyään tekem ään naim akaup­
poja enem pää suullisesti kuin kirjeel- 
lisestikään. m utta sielunruoka on 
meille kaikille te rvetu llu tta  a terian  
välipaloiksi.

Niin. niin. m inä koetan parhaani 
m ukaan selostaa teille  rakkausseik- 

oii oikeiitet- ! bailuani kirjevaihdon avulla, sen mu-
t,i. Mikä muu “pohja" tahansa tekee 
yhteiskuntaom is,ukselle liian soukan 
puitteen ja  edelly ttää rengastelua.

i kaan kuin enään m uistan.
Se oli eräs vuoden syyskuun puoli­

väli. jolloin sa ttum alta  sain käsiini

Luin t. k. 11 p. S* F. “C allista” 
k irjo ,uksen, jossa y listetään  "työ­
voiman liikkeelleasettam ista” Califor- 
tiiassa - värvääm istä valtion m äärä­
ysten alaisena. Täm ä kysymys ou 
niin syväluon,öinen työläisille tässä  
valtiossa ja kau tta  m aan .että meidän 
ei pitäisi laskea sitä ohi ilman huo­
miota. m ietintöä. Siinä piilee se 
vaara, jota Toverissa on kautta vuo­
sien oso tettu  — ja jo sta  täm ä k ir­
jeeni pyytää m uistuttaa — saada 
työväki kaikkialla tinkim ättöm än val- 
tiovallanalaisena raatam aan kapitalis­
teille voittoja.

Pontena ylläm ainitulle “Call" kysyy 
että  miksi otetaan hallitukselle rau­
tate itä . ra jo te taan  ja hallitaan .ravin­
toaineiden m yyntiä ja ostoa; miksi 
värvätään  nuorukaisia, maan tarm oa 
ja ylpeyttä taistelem aan "meidän va­
paudestam m e ja tasaarvoisuudestam - 
me. sekä m erien vapaudesta, jos ylen­
katso taan  kaksi suurinta tekijää, jo is­
ta  edistyksem m e ja hyvinvointimme 
ja koko valtakuntam m e eläm ä riip­
puu — maa ja työ?"

Call puhuu selvää kieltä. Luke­
kaa ylläoleva toiseenkin kertaan! 
Me sosialistit olemme sen jo kauan 
tienneet, m iten häikäilem ättöm iä ka­
pitalistien  käty rit voiva, olla; ja 
täm ä on vain yksi lukem attom ista sa- 
m allaislsta kehotuksista hallitukselle 
ku ristaa  työläiset sodan nimessä. Me ' 
myöskin tiedäm m e, e ttä  tämä maa on 1 
äärettöm än rikas — e ttä  sen kan­
sa voisi olla hyvinvoipa, jos poistet­
taisiin kapitalistien  saalistam inen, 
e ttä  tilanne, jossa työläiset ny, ovat 
etä  m iljoonien — sotakiireenkin a i­
kana -  täytyy kulkea työttöm inä, 
e ttä  tuhansien työnhaluisten perheit- 
ten täytyy olla nälissään — johtuu 
om istavan luokan väärinteoista, ja 
kukaan ei tiedä sitä  parem m in kuiu 

¡California! Täällä sam at “kansan- 
palvelija t”, kuten Call. kertova, että  

1 esim erkiksi munat niakasavat ,J0 sen t­
tiä tusina sen takia, e ttä  yksityisten 
säily tyslaitoksissa m ätänee biljoonia 
laatikoita munia — hintojen kohoa­
m itta  odottam assa! Ja  voihin li-

L. L

Yleisiä uutisia
R A U H A N N EU V O TTELU T 

JA TK UVA T VENÄJÄN
.  JA SAKSAN VÄLILLÄ

( ta tk o a  cnsim aiseltä sivulta)

painuneen
nälaisten
välillä.

rumanialaisten ia ye- 
bolsheviki-joukkojen

Toverittareen halu- | 
taan toimittaja |

Täten julistetaan toimeensa- 
I kykenevien toverittarien haetta­
vaksi toimittajan paikka Tove-J 
rittaressa. Hakijalta vaaditaan, 

¡kyky käyttää suonien- ja englan­
ninkieltä , tuntea sosialidemokra- 
tisen työväenliikkeen periaatteet 
ja menettelytavat ja osata n ii-. 
den mukaan toimittaa lehteä.

• Hakemukset palkkav.qatimuk-: 
i sineen ovat lähetettävät Toverin, 
¡johtokunnalle ennen helmikuun 
alkua, 1918, ja toimeen on as-: 
tuttava heti kutsun saatua.

TO VERIN J 0 11 TO K U N TA, 
Box 99, Astoria, Ore.

Suomalaisille hyvin 
tunnettu

VALOKUVAAJA 
H. T. M0T0Y0SHI
Valmistaa parhaita valokuvia 

2009 % Fillmora at.,
SAN FRANCISCOSSA

! tiuu t yli sen lainin jo noin 35 vuotta 
takaperin, m utta pääasia oli vaan pui­
ja ta  rahat pois tuhm ilta, joita on 
kyllä paljon sellaisia täm än taivaan 
kannen alla; niin muodoin ei minul­
le tullut siitä  vahinkoa, e ttä  olisin 

I joutunut hänen kanssaan yhtä leipää 
syömään, jos minulla olisi ollut rahaa 
lähe ttää  M aderolle ja paran taa h ä ­
nen vatsakatarinsa . niin ehkäpä olisin 
saanut nauttia  pyhästä avioliitosta 
hänen kanssaan. Eikös se raha ole 
m ukava v ä rk k i!

■ Anna Aro.w Yorkin U utiset”. Sen toisella ; 
sivulla oli naim ailm otus: Tytöt, ha- i 
luatteko naim isiin j.n.e. Kirjotiri heti i 

m utta tuo puolivillanen toveri oli-; 
kin raajarikko ja  hänellä oli toisen- ! 
laiset m ielipiteet e läm ästä  kuin m i-! 
nulla. M utta m itäs siitä! Aika sen ;
sitten  näyttää, arvelin. K irjotin aina 
vastauksen hänen kirjeesensä hyvin . 
huolellisesti.

Minulla oli suuretkin  toiveet hänes­
tä. Hän lähetti minulle valokuvansa i 
ja selitti kaikki hyvät puolet. Mutta 
kerran minä kysyin, m inkätähdeu hän 
oli o ttanu t asuinpaikakseeu Mexico 
City’n, Mex. Siihen hän vastasi: j

Rakas hunaja! Minä olen tullut i ensim äinen 
Suom esta tänne suoraan, koettaessa- ■ ^ an 
ni saada terveyteni jä lleen -----

Ei selittänyt m itä tau tia  hänessä 
oli. En aja tellu t sen pitemm älle.
Onhan ihmisillä monta kertaa pieniä 
pistoksia, tuum in vain, ja  e ttä  toi­
senlainen ilmanala usein sellaiset 
poistaa tuntem attom iin. Kuitenkin 
haudoin s itä  m ielessäni niin kauan, 
e ttä  päätin tehdä kysymyksen, min­
kälaatuinen tauti hänessä oli. Vas­
taus kuului tähän tapaan : Rakas . . . .
Monet tuhannet kiitokset k irjeestäsi, 
jonka sain juuri vastaan o ttaa  ja 
huom asin e ttä  halusit tie tää  m inkä­
lainen tauti on minulla Niin. Rakas!
Älä pelästy. Minä sen sinulle kyllä 
sanon. — Minulla on vatsakatarri. Se 
on vaivannut m inua noin kolmekym ­
m entä vuotta. Niiniä viisi viim eistä 
vuotta olen tun tenu t itseni paljon 
parem m aksi. Täm än maun ilm anala 
sopii minulle, joten minä olen toi­
vossa, e ttä  paranen. Voi, jos sinä tie ­
täisit kuinka paljon olen kärsiny t a i - 1 ni kanssa. Ne ovat tähän asti jää-

Miksi kirjotamme 
kilpaa

Bolshevikit eivät laske Venäjälle 
Amerikan diplomaattista 

asiamiestä.
Tukholma, 26 p. tammik. —

■ Bolshevikien täkäläinen diplo- 
' maattinen virasto on kieltäytynyt 
¡antamasta matkapassia Pietariin 
¡Amerikan lähetystön kolm annel-! 
(le kirjurille Livingstone Phclp -;
; sille, joka tahtoisi palata takai- 
i sin Pietariin, jo.-ta hän on äs­
kettäin tullut vaimoineen vierai-| 
lemaan 1 ukhohnassa. Ira N el-; 
so n  Morris, Amerikan lähettiläs 
täällä ei ole virallisissa väleissä' 

¡täällä olevan bolshevikien lähet-j 
|,ilaän \  orovskyn kanssa, mutta 
kun ei muutakaan keinoa ollut, 
eikä muita v iranomaisia ole, joil­
ta matkapassia \  enäjälle olisi ; 
voitu saada pyysi Morris \  o-1 
rov skylta passin uudistusta; 
Phelpsille, jolloin \  orovsky ky l­
iäsi Phelpsin pyynnön. P.olshe-, 
v ikit ovat ennemmit» kieltäneet | 
matkapassit Amerikan lähetystön : 
erikoisilta pikaläheteiltä.

Huono Vatsaiset
HUOMATKAA!

“ Mieheni vatsa on kiusannut hän­
tä useamman vuoden. Stuineze lääke ; 
on an tanu t hänelle niin paljon huo­
jennusta. e ttä  hänen vatsansa ei ole 
kiusannut häntä jälkeen sen nautti-! 
inisen.”—Mrs. Norah Meek, W oodbu­
ry, Ky.

Kuluttakaa rahanne
siellä, missä se tulee  
hyödyttämään työläisiä £ £

Me pidämme täydellistä  y leisiä  
sekatavaraa varastossam m e — 
tuore tta  ja  savustettua lihaa.
WILKESON CO-OPERATIVE 

ASSOCIATION 
(Työläisten kauppa) 

WILKESON, WASHINGTON

STUMEZEl
iH H iis a u s i i i im s ii i i in i i i i i i i i
a

H. SLIKERMAN
Asianajaja ja Lakimies.

Pacific Bldg. Room 631
FRANCISCO,

uudenaikainen vatsalääke vaikuttaa . S 
taikavoim an nopeudella. M y y täv än ä ,«  
takauksella kaikissa rohtokaupoissa. ' !5
----------------------------------------------------------- u : i : i> i£ i i i iK K tm ; in £ f  c i i i u m i i i i u i

SAN CAL.

uoastaau vati astu.

kir-
täi-

S a l a is e t ?
M iehen  taudit,

o. k. T u sk a llise t vuodot,. V erenm yrkytys.........
H erm ovuodot. y. m. o v a t se lite tty  j a  lääkkes» 

h in ta  i¡m o ite tta
k ir ja s sa  N o: I...

ioka on v ap aa  
a ik ille  »noro. 
m ieh ille , jo tk a  

sitä pyy tävät.

P . A.
L IG N E L L  CO.
SCVEBlOK, W lS .

SIISTIÄ  K A LU STETTJA  •  
H U O N EITA  •

•  Matti Reiniltä •
•  108 Broadway, Seattle •
• • • • • • • • • • • • • • • • • • •

LigneU'in Suom. Apteeki

SEATTLE NOTION CO.
i T ehtailijat, asio itsija t ja  vä littä jä t 
hienoille nahka-rahakukkaroille, ra- 
havöllle, m iesten vöille, teräaseille , 
juveelitav aroille ja  silm älaseille ja  
-tarpeille.
Telet. Main 5954, Room B, Pacific 
Blk., 157 Vesler Way, Seattle, Wash

varalähetykscn 
rian radalle

Kiinalaisetko katkasseet liiken­
teen Siperian radalla.

liarbin. Manchuria, 25 p. tam- 
mik. Kiinalaiset viranomaiset! 
täällä ov at kieltäneet kaikki ta-j 

itäänpäin Sipe- i 
saattaen Siperian j

kaupungeille elintarvepulan. \  e - , 
näjän viranomaiset ov at pro tes-' 
teeranneet sen johdosta uhaten 
lakkauttaa rautatieliikenteen ko-i 
koiraan Kiinan itäisellä rautatie- 
radalla. joka on venäläisten hai-; 
lussa.

Maxim Gorkija haavoitettu.
Pietari 2b p. tammik — Maxim 

Gorkij, laajalti tunnettu laajalti 
tunnettu venäläinen kirjailija ja

Kun olin jo  ulottanut kilpakirjo- 
tukseni, niin luin Toverissa “Savon 
Jääk ä rin ” esipuheen kilpakirjotuk- 
seensa. Oikein tyhm istyin, — esi­
puhehan se olisi p itäny t olla.

Kaikissa niität tornini niissäkin 
jatekeleissä on esipuhe, joten
laisessa viikkoja kestävässä kirjaili 
jakilpailussa olisi se pitänyt olla.
Vaan liian oli m yöhäistä. Siinä siis 

kolaus. Kumminkin hiu-
to iunuttuani ensi säikähdyk^fs- 

I tä  äkkäsin e ttä  eiväthän ne toiset-I
! kaan kilpailijat ole esipuheita rus­
tanneet, joten enem m istön joukossa 

i sen tään  ollaan, vaikka se nyt näin 
' kävijän.

Palkinnoista en arvaa sanoa pal­
jon mitään, sillä en ole koskaan 

i palkittu, jos en ota lukuun sitä kuin 
pappi rippikoulusta päästyäni antoi nykyisin sosialistisen sailomaleh- 

; katkismuksen, mutta kun se antoi den julkaisija ja toimittaja on 
¡jonkunlaisen kirjan kaikille toisille-! katymellakoissa lievästi 'raavoit- 
; kin, niin ei sekään tainnut olla tumat. Häntä sattui kaulaan 

kuula hänen ajellessaan eilen ka­
ih illa . Kuula ammuttiin tunte-

palkinto, oli vain ikäänkuin e v ä s ty s , 
m atkalle, ja kun sekin on jäänyt 
ties mihin, niin tyhjin  käsin ollaan. 
Kyllähän se tuo vanha palvelija: 
Arm isen sanakirja , on käynyt jo ko­
ko kuluneeksi, m utta — ei taida us­
kaltaa toivoa, ehkäpä on “han ti” toi­
sellekin.

Tarua esipuhe sentään taitaa  olla 
kokolailla yh täp itävä kirjotuskykyje-

{neet UiU» raakalaistilaan, vaikka ikää

San Franciscon
S. S. Osaston talolla, 20 Flint Street,

Lauantaina helmik. 2 p.
kello 8 illalla.

WEST BERKELEYN S. S. OSASTON N a  Y T E LMa S E U RA

esittää  kappaleen

mattonialta tain »lta
i. |.|..W i--H -i ‘l ■1-I-l- l-H - l -l i i i i-i- H -+

K I I M A N  HETOJA;;
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(20) Oscar Väre (W are) sekä John 
Victorson. L äbettäkääpä osotteenue. 
K irjeeni ovat tulleet takaisin. —
Charles Ekholm 129 Northam pton St., 
Easton. Pa.

( NUORUUS
Näytelmä kolmessa näy töksessä, neljässä mirutokse..ra. 

Englanninkielestä suom ensi IIVARI WAI*AA

Sisäänpääsy 40c ovella; etukäteen 35 senttiä.


